



图片据澎湃新闻

青铜重器晋公盘开启江南行

本报讯(记者 陈辛华)作为“顶流嘉宾”，春秋时期晋国青铜重器、国家一级文物——晋公盘，日前亮相苏州博物馆“大邦之梦”系列第三展——“吴国的北方朋友”特展，讲述晋吴两国的交往故事。沿着春秋诸侯的交往轨迹，晋公盘从三晋故地“出差”到江南水乡。

“吴国的北方朋友”特展

涵盖春秋时期的青铜礼器、玉器等，包括晋公盘在内的64件三晋文物，占据了展览的半壁江山，它们与江南遗珍共同勾勒出“晋吴之交”的历史脉络。

现存文物中，作为春秋霸主的唯一“信物”，晋公盘是唯一能与晋文公重耳直接“对话”的国之瑰宝。这位“春秋五霸”之一的传奇人物，虽在史书中留下浓墨重彩的篇章，

但与其相关的出土或传世器物却如凤毛麟角。晋公盘内壁180余字的“文公自述”，字里行间尽显王者气度，让现代观众得以“聆听”一代霸主的声音。铭文显示，该盘是晋文公为出嫁楚国的女儿孟姬打造的陪嫁礼器，铭文追述晋国先祖功绩，叙述自身事迹。

在考古学界，晋公盘堪称春秋中期青铜盘的“标准

器”。它身上既有两周之际风格的延续，又有春秋中期变革创新的特点，为同期出土文物的断代提供了关键坐标。

晋公盘是晋式青铜器的巅峰，构思设计无与伦比，分铸工艺运用到极致。盘内19个圆雕小动物，均可稳稳地原地旋转，内部结构充满巧思与技术难度，鸟嘴可以开合，衔接轴细如绣花针。盘耳、足、

饰件，处处体现出技术与艺术的完美融合。不同于传统青铜器的庄严肃穆，晋公盘展现出令人惊喜的灵动之美，水鸟欲飞，青蛙跳跃，盘龙戏水，鱼儿摆尾。当清水注入盘中，这些青铜精灵呈现出一派热闹的夏日池塘景象。

展览持续至6月5日，透过器物之眼走进春秋波澜壮阔的历史故事。

CUBAL 西北赛区开战 我省球队纷纷告捷

本报讯(记者 杨尔欣)3月24日，第27届中国大学生篮球联赛(CUBAL)一级联赛西北赛区开战。在小组赛首轮争夺中，我省多支球队取得“开门红”。

本届西北赛区的比赛，将

于3月24日至4月1日在山西师范大学和山西医科大学进行。我省共有太原理工大学、山西大学、山西财经大学、中北大学、山西师范大学5支男篮以及山西财经大学、山西大学、晋中学院3支女篮球队参赛。

小组赛首轮，C组种子球队太原理工大学男篮与D组种子球队山西大学男篮轮空。这两支球队至今总计斩获20次西北赛区冠军，本次比赛将继续向“西北王”的宝座发起冲击。

作为西北赛区劲旅，山西财经大学男篮与中北大学男篮则在小组赛首轮比赛中轻松收获胜利。其中，山西财经大学男篮以96比69大胜内蒙古师范大学队，中北大学男篮以87比67击败青海民族大学队。

女篮赛场，山西财经大学女篮在一场“山西德比”中，以133比46狂胜晋中学院队，为小组出线赢得先机。山西大学女篮则在一场比赛中，以38比52不敌内蒙古科技大学队。

宫鲁鸣卸任篮协副主席

新华社北京3月24日电(记者 王镜宇、李博闻)记者24日从第十届中国篮球协会员代表大会第四次会议上获悉，中国女篮国家队主教练宫鲁鸣不再担任中国篮协副主席。

第十届中国篮球协会员代表大会第四次会议暨执委会第五次会议于23日至24日在此间举行。

根据执委会第五次会议的决议，会议同意宫鲁鸣辞去第十届中国篮球协会副主席职务。此前，宫鲁鸣已接过中国女篮教鞭，并率队开启奥运新周期备战。

在这次执委会上，杨阳被选举

为第十届中国篮球协会副主席。会议还同意宋晓竞担任第十届中国篮球协会裁判员委员会主任，同意徐济成担任第十届中国篮球协会传播委员会主任。

当天会议上，中国篮协主席郭振明作了题为《凝聚共识、团结一心、深化改革、强化服务，全面扎实做好新周期全国篮球工作》的报告，从扎实推进全面从严治党、加强篮球改革顶层设计、提高国家队备战水平、提高青训质量、改革完善职业联赛、加强中国篮协自身建设等6个方面介绍了中国篮协的重点工作。

考文垂回乡吐露心声

新华社哈拉雷3月24日电(记者 许正)成功当选国际奥委会新一任主席的柯丝蒂·考文垂23日返回家乡津巴布韦。她在首都哈拉雷举行的欢迎仪式上说：“我很自豪成为首位非洲裔和女性国际奥委会主席。”

当地时间下午5时左右，罗伯特·穆加贝国际机场人头攒动，当地民众载歌载舞迎接考文垂返回祖国。在希腊当地时间20日举行的国际奥委会主席选举中，年仅41岁的津巴布韦奥运冠军、体育部长考文垂当选国际奥委会第十任主席。

考文垂在欢迎仪式上说：“在竞选中，我专注于使自己成为最合适的人选，并没有专注在性别和(非洲)大陆的背景上。但是现在，我们可以非常自豪地说，津巴布韦和非洲首次出现了一位国际奥委会主席，同时也是首位女性主席。”

“我发自内心地感谢大家一路以来的支持，因为你们每一个人都在这段旅程中扮演了重要角色。这不仅仅是我的成功，更是我们的成功。”考文垂说，“这次投票打破了许多壁垒，我要感谢所有国际奥委会同事对我的信任，他们给予我信心和支持。”

